

专家讲述“七夕”背后的故事

本报讯(记者 刘晓亮)

“七夕今宵看碧霄，牵牛织女渡河桥……”8月10日，农历七月初七，是我国传统的七夕节、乞巧节、女儿节，神话中当晚牛郎织女在鹊桥相会。山西师范大学古典文献学副教授、民俗学者闫春介绍，这个节日源于古代的星宿文化和民间传说，有着悠久的历史和

深厚的文化内涵。

闫春介绍，七夕节的来历与民间流传的牛郎织女爱情故事紧密有关。它最早的渊源可能在春秋战国时期，如《诗经·大东》：“跂彼织女，终日七襄。虽则七襄，不以报章；睆彼牵牛，不以服箱。”还有明代罗顾《物源》曰：“楚怀王初置七夕。”不过那时候

的七夕，是祭祀牵牛星、织女星，还没有形成后面缠绵悱恻的爱情故事。直到汉代，其细节才与牛郎织女的故事联系起来。相传，在每年的七夕夜，天上的牛郎织女相会。织女是一位美丽聪明、心灵手巧的仙女，凡间的妇女便在这一天晚上向她乞求智慧和巧艺，也少不了向她

求赐美满姻缘，所以七月初七也被称为乞巧节；至唐代达到鼎盛，成为了全国性的节日。女性在乞巧的同时，还会进行“拜织女”“吃巧果”等活动。

在古代，七夕这天，民间素有拜月祈福的习俗。唐人施肩吾在《幼女词》中云：“幼女才六岁，未知巧与拙。向夜

在堂前，学人拜新月。”此外，七夕还有一些传统习俗，比如穿针乞巧、晒书晒衣、拜织女、拜魁星、吃巧果等。时至今日，七夕节成为了中国“情人节”，办理结婚证、情侣约会等，大家总要在这一天“浪漫一把”。

■ 我们的节日 ■



8月9日，万柏林区小井峪街道玉泽园社区开展“巧手花艺 情满七夕”主题插花活动。
张昊宇 左蓉 摄影报道

自制小夜灯 浪漫迎七夕

本报讯(记者 任蕾 通讯员 郭巍巍)

喜鹊架金桥，秋风送欢喜。8月8日，万柏林区地矿社区新时代文明实践站组织辖区群众开展DIY花海小夜灯活动，传递美好祝福。

活动现场，社区志愿者首先为大家讲解了七夕节的历史由来

和习俗典故，让大家深刻了解中国传统节日的文化内涵，随后她分步骤为学员们讲解并示范了小夜灯的制作流程。在志愿者的指导下，大家纷纷动手，互相交流制作技巧、传授经验，在欢声笑语中，一盏盏精美的小夜灯一一亮相。欣赏着自己亲手制作的小夜

灯，大家纷纷拍照分享。

此次活动不仅有利于增强社区的凝聚力，增进邻里和谐，更让大家了解了传统节日、感悟到“爱”的内涵，在美好的祝福中乐享七夕。

■ 新时代文明实践 ■

大手牵小手 暑期学法忙

本报讯(记者 李杰华 通讯员 原茜)

8月8日，一场禁毒宣传在杏花岭区职工新街街道赛马场区域党群服务中心开展，主讲人是暑期放假返乡的大学生，听讲人主要是辖区中小学生。

暑假期间，杏花岭区职工新街街道在定期开设爱心课堂的

基础上，推出“大手牵小手 学法一起走”系列活动，依托区域党群、社区党群服务中心两级阵地，广泛发动返乡大学生志愿者与中小学生“结对共学”，引导孩子们牢固树立安全理念。

为了让“学法”活动更有体验感，所辖赛马场社区联合五一路小学、小北关消防救援大队，

开展“听消防故事 学安全知识”特色活动，组织学生、老师、家长走进消防救援大队，让孩子们在实地参观中直观了解各种消防器材的用途，在身临现场中切实将消防知识牢记在心。

■ 法治宣传教育 ■

小哥冒雨送快递 市民嘱咐“改天送”

本报讯(记者 李涛 通讯员 杨惠斌)

8月9日，我市又迎来降雨，快递小哥冒雨派件。其间，不少收件人打来电话，主动提出晚点送、改天送。市民、快递小哥之间互相理解的举动，温暖了彼此。

“你好，我在网上买的一件商品显示今天派送，雨挺大，东西不着急用，改天再送吧。”当天

中午12时，雨势增大。山西顺丰悦湖城营业点内，快递员赵鹏装完第二车货，正要出门，接到一名收件人打来的电话。小赵听完，深受感动。半个小时后，他还是冒雨将包裹送上门，并当面感谢对方的体谅。

“每逢下雨天，总能遇到这样暖心的情况。”山西顺丰负责人介绍，9日上午，先后有10余

名市民致电快递小哥，让改变派送时间。不过，快递小哥最终都按照时限要求将包裹送达。

一边是包裹及时送达，另一边是理解和关怀。雨中，这种市民、快递小哥之间的“双向奔赴”，让快递“最后一百米”更为顺畅。

■ 践行社会主义核心价值观 ■

古交市中医医院举办养生文化节

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 刘晓莲)炎炎夏日，中药飘香。8月1日傍晚，古交市中医医院主办的首届中医药文化夜市暨2024年中医中药健康养生文化节活动，吸引了周边众多市民前来咨询体验。

活动现场，多个特色“摊位”前围满了热情的市民，部分区域甚至排起了长队。在名医专家义诊区，专家们耐心地为群众把脉问诊，解答疑惑，并根据个人体质提供夏季相应的养生建议；在中医适宜技术体验区，针灸、推拿、拔罐、三伏贴等疗法深受群众喜爱，大家争相体验；在品尝区，中药茶饮与药膳香气扑鼻，中药酸梅汤、排毒养颜茶、赤小豆乌鸡汤、鸡丝枸杞粥等供不应求，让市民感受到中医药的独特魅力；在中医体质辨识区，群众早早排队等候，医务人员以饱满的热情为每一位群众进行体质辨识，并详细解读反馈结果。

尤为引人注目的是中草药与香囊展示区，各类道地中药饮片分门别类摆放整齐，散发出阵阵药香，专业药师细心地向市民介绍每种药材的功效、鉴别方法及使用注意事项，并免费为参加义诊群众发放中药香囊。此外，古交市中医医院还借此机会宣传“检验结果互认”的惠民政策，提升群众的知晓度。

古交市中医医院相关负责人介绍，此次活动将持续至8月3日，每晚6时30分至8时30分在市民广场准时举行。活动旨在通过中医药文化与夜市经济的巧妙融合，从而激发更多人对中医药文化的兴趣与热爱。

■ 传承弘扬中华优秀传统文化 ■

停水通知

兹因配合太原市迎泽大街维修改造工程，需对供水管线进行改造。定于2024年8月11日20时——2024年8月12日8时在下列区域实施停水：

新建路路西(迎泽大街——水西关街)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2024年8月9日

停水通知

兹因配合太原市先锋街给水管线工程，需对供水管线进行改造，定于2024年8月10日20时——2024年8月11日8时在下列区域实施停水：

先锋街(永康北路——汾东北路)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2024年8月9日